SZECHENYI ISTVAN ALKALMAZOTT MECHANIKA
EGYETEM TANSZEK

MECHANIKA-SZILARDSAGTAN
11. hét gyakorlati anyaga
(kidolgozta : dr. Nagy Zoltan egy.adjunktus,
Bojtar Gergely egy.tanarsegéd)

11.1 feladat : Prizmatikus rudak osszetett igénybevételei ( excentrikus huzds-nyomds)

Adott : Ismertek az adott keresztmetszet geometriai méretei és a keresztmetszet D pontjaban hato
terhelés. a=20mm, b=40mm, F =6kN, D(0,—10, 5) mm.

Feladat : a) Hatdrozza meg a K keresztmetszet igénybevételeét.
b) Rajzolja meg a K keresztmetszet y és z tengelyei mentén a fesziiltségeloszlast.
¢) Hatarozza meg a zérusvonal egyenletét és abrazolja a zérusvonalat a K keresztmetszeten.
Hatdrozza meg a K keresztmetszet veszélyes pontjait.
d) Szamitsa ki a MOHR és HMH elmélet szerinti maximalis redukalt fesziiltséget.

a) A K keresztmetszet igenybeveétele :
Redukaljuk az F er6t az A jelt keresztmetszet S pontjaba :

N=F=6000N ,

M, =z, F=0,005-6000=30 Nm,
M, =y, F= (—0,0])-6000 =-60 Nm.
Akeresztmetszet igénybevétele:
huzas + ferde hajlitas.




b)Fesziiltségeloszlas a K keresztmetszet y és z tengelyei mentén :
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c) A zérusvonal egyenlete és abrazolasa , keresztmetszet veszélyes pontjai :
Keresztmetszeti jellemzdk :
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Veszélyespont : A pont
d) Maximalis redukalt fesziiltség a keresztmetszet veszélyes pontjaban MOHR és a HMH elmélet szerint :

O-redmax = O-red (A) = O-red(MOHR) = V O-f + 42—22)1 = o-x (A)’
O-redmax :O-red (A)= O-red (HMH) = \, O_i + 32—22)1 = O-‘C(A)



Fesziiltségallapot az A pontban:

=0 5 ip,
A4 800
M, —60-10°
C =y, = ~20)=11,25MPa,
(o) = 106666,67 ")
M 10
o, =—2z = 3010 10— 17,25 MPa.
(M) f 26666,67
0 (A) =0\ * O us) + Oy, ) =75+ 11,25+11,25=30 MPa,

0,4(4)=0,,(MOHR)=0,,(MOHR)=30MPa.



11.2 feladat : Prizmatikus rudak osszetett igénybevételei (huzds-+hajlitas)

Adott : RpO,Z =80 MPa ,n=1,2 ,b=2a, F=10kN, [ =800 mm , h=100 mm.
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Feladat : a) Rajzolja meg a tarto AB szakaszan az igénybevételi abrakat .
b) A tarto veszélyes keresztmetszetének meghatarozasa.
¢) Rajzolja meg a fesziiltségeloszlast a veszélyes keresztmetszet S pontjan atmend, y és z
tengelyei mentén.
d) Veégezze el a tarto szilardsagtani méretezését hajlitasra.
e) Végezze el a tarto ellendrzését huzas+hajlitasra.

a) A tarto AB szakaszanak igenybevételi abrdi :

Redukaljuk az Fer6tatartd A jell keresztmetszetének S

y pontjaba :
‘&[Ll BN\ f B,
) ", X F,=F = 10kN (<),
N [iV] M, =hF=0,1-10=1kNm.
10
MR Témaszt6 erdrendszer:
T [kN] * F=F,-F,=0 jFB:FAZIOkN(%)’
y
I ﬂ]kNm M,=M,-M,=0 =>M,=M,=1kNm.

1kNi X
mjl b) A tarto veszélyes keresztmetszete:

M [ kNm] ; Az AB szakaszon beliil minden keresztmetszet.
I
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¢) Fesziiltségeloszlds a veszélyes keresztmetszet S pontjdn atmend, y és z tengelyei mentén :
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Veszélyes pontok: a CD élen 1év6 Gsszes pont.



d) A tarto szilardsagtani méretezése hajlitasra :
Keresztmetszeti jellemz6 :

I ab’ a(2a)3 _8a’ 24’
12 12 12 3

R
A megengedett fesziiltség : o, =—* 0280 =066,667 MPa.
n

1,2
Maximalis fesziiltség : o, =0, (C)=—%= b_ th, 2a_ 3M§” :
12 2d 2 2a
3
M, 3.10° ,
0,(C)=0,., = —Za;l =0, = 2 <66,667 N/mm’,

6
J 30 452823 mm
2.66.667

a biztonsag felé térve : a=30mm , b =60 mm.

e) A tarto ellendrzése huzas+hajlitasra :

Az a=30 mm, b=60 mm -es méretek alapjan a tényleges keresztmetszeti jellemzok :
/- ab’  30-60°
12

= 540000 mm*, A=ab=30-60=2400mm’.
_ N, M, b_10-10° 10" 60
A 1.2 2400 540000 2°
O s =0, (C)=5,56+55,56=61,12 MPa.
=61,12 MPa < o,,, =66,667 MPa , atart szilardsagtanilag megfelel !

Maximalis fesziiltség : o, =0, (C)

GX max



11.3 feladat : Excentrikus huzds-nyomads

Adott: d=60mm, F =8 kN.

Feladat : a) Hatdrozza meg a tarto K jelii keresztmetszetének igénybevételét.

b) Hatarozza meg a K keresztmetszet veszélyes pontjait.Rajzolja meg a keresztmetszet y és z
tengelyei mentén a fesziiltségeloszlast.

¢) Hatarozza meg a zérusvonal egyenletét és abrdzolja a zérusvonalat a K keresztmetszeten.
d) Szamitsa ki a K keresztmetszeten fellépé maximalis o, fesziiltséget.

a) A tarto K jelii keresztmetszetének igénybevétele :

X Redukaljuk az F er6t a tartd A jell keresztmetszetének S
pontjdba:
N,=F =8kN (<),

M, = %F = %8000= 240 Nm.

A K keresztmetszet igénybevétele : huzas+hajlitas.

b) Fesziiltségeloszlds a K keresztmetszet y és z tengelyei mentén .

zérusvonal

Gx(N)

Veszélyespont : A pont.
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¢) Zerusvonal egyenlete :

2
=636172,51mm’ , A =d4ﬂ:2827,43mm2.

4 4
Keresztmetszeti jellemzOk : [ = dr = 00 x

64 12
NI, 8000-636172,51

N M,
O =— 40 ) = p=— =— =-7,5 = =y(z)=-7,5.
T4 LY YT, T 2827,43-240-10° y=e)




d) A K keresztmetszeten fellépé maximalis o fesziiltség :

3
meax=6x(A)=l+M’”yA= 8000 + 240-10 Q=2,83+11,32=14,]5MPa.
A I 2827,43  636172,51 2




11.4 feladat : Csavards-egyenes hajlitas

Adott: D=2d , M,, =30 Nm, M.=20 Nm, c,,, =130 N/mm’ .
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Feladat : a) Hatarozza meg a P ponti fesziiltségi tenzor matrixdt az Rpz és az xyz koordindta-
rendszerben .
b) Rajzolja meg a keresztmetszet y és z tengelyei mentén a fesziiltségeloszlast.
c) Hatarozza meg a keresztmetszet veszélyes pontjait.
d) Végezze el a tarto méretezését a MOHR és a HMH elmélet szerint .

a) A P ponti fesziiltségi tenzor matrixa az Rpz és az xyz koordinata- rendszerben :
0 0 0 o, T, T.
[EP]: 0 0 z,|, [iP]z w 0 0|
Roz 0 r, o, xy.z ., 0 0

xp

b) A keresztmetszet y és z tengelyei menti fesziiltségeloszlas :
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z Hmm MHMJ c) Veszélyes pontok : A és B .




d) A tarto méretezése a MOHR és a HMH elmélet szerint :

2
Redukalt nyomaték M, =M}, +ﬂﬁjc :
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Redukalt fesziiltség: o, =

-20)’
e A MOHR elmélet esetén a B tényez0 értéke : B =4, ekkor M, , = \/302 +4% =36,06 Nm.
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Atmérdk : d =7,22 mm , D=2d= 14,44 mm.
(-20)
e A HMH elmélet esetén a B tényezd értéke : f=3, ekkor M, , =4/30° +3T =34,64 Nm.
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Atmérdk: d =713 mm , D=2d= 14,26 mm.

e A biztonsag felé tériink el, amennyiben a nagyobb atmérdket valasztjuk ( HMH elmélet ) :
Végleges atmérék : d =7,22 mm , D=2d= 14,44 mm.



